

四中全会精神在基层

“王炸”产业初长成

——沁县构建“沁州黄”全产业链发展格局推动乡村产业振兴

□本报记者 常珍珍 通讯员 王艳

寒冬时节，沁县南凹村，谷香四溢。南哇哇特优农业有限公司一派繁忙，碾压脱壳、过风除杂、人工精选、色选机筛选、真空封装等，2000斤“沁州黄”谷子经过一整套标准化加工流程后顺利下线。这批产品将发往长治、太原等地，端上消费者的餐桌。

“平时，公司固定8至10名村民务工，日薪100元；收秋旺季时，用工扩招至20至30人，日薪提高到120元。”南哇哇特优农业有限公司负责人说。“在家门口有活干、有钱赚。”正在封装作业的村民杨玉芳笑容满面。

党的二十届四中全会提出，“要提升农业综合生产能力和质量效益”。农业增效益，延链条是关键。农产品加工是农业全产业链的重要环节，连接田间

与餐桌，关乎农业提质增效与农民增收。从种植、加工到储运、销售，作为全国绿色食品原料标准化生产基地、国家级出口食品农产品质量安全示范区、中国特色农产品优势区，今年以来，沁县锚定打造“王炸”产业目标，构建“沁州黄”全产业链发展格局，提升农产品加工水平，促进乡村产业振兴、农民就业增收。

目前，全县拥有42.3万亩“沁州黄”谷子种植基地。其中，34.8万亩谷子通过中国有机产品、绿色食品认证。培育国家级龙头企业1家、省级龙头企业7家、经营主体280余家，带动3万余农户参与种植。

优模式。沁县推行“龙头企业+基地+科研团队+乡镇村+区域基地+小农户”等现代农业产业化经营模式，通过土地租赁、托管、订单种植收购等方式

联结118个村，实现年产有机产品、绿色食品、地理标志谷子1.5万吨，带动3万余农户户均增收超5000元。

拓路径。规划建设“沁州黄”原产地檀山凤凰台文旅产业园、小米文化博物馆、有机农场等，沁县推动一二三产业融合发展，探索“沁州黄+文旅”多元化开发新路径，致力于走出一条集生态农业、民俗体验、文化研学、特色旅居为一体的农文旅融合路子。

育良种。良种培育是产业发展的核心。沁县与中国作物学会、山西省农业科学院谷子研究所等深度合作，选育出沁黄2号、沁黄3号、长农47等优质品种，建成4800亩省级、市级、县级谷子良种繁育基地，良种覆盖率达100%。种植环节在传承有机旱作农耕农艺的基础上，于适宜区域推广膜下滴灌等新技术，机械化率从45%提升至78%。

延链条。加工端持续延伸价值链，开发出小米面条、婴幼儿米粉、小米醋等38种深加工产品，高端产品附加值较原粮提升3-5倍。

强品牌。该县通过组织企业参加全国高端展销活动与行业论坛，在高铁等投放广告宣传、冲刺国际有机认证最高标准——德米特认证等举措，实现“沁州黄”品牌建设与市场拓展“双赢”。“沁州黄”入选中国农业品牌目录、全国名特优新农产品名录，构建起覆盖全国28个省份、200多个城市的线上线下销售网络，远销东南亚等多个国家和地区。

从“卖原料”到“卖产品”，再到“卖品牌”，“沁州黄”正逐渐集聚成势，成为当地特色支柱产业。沁县延长农产品加工等链条，让“产业链”成为“共富链”，让农民腰包更鼓、笑容更甜。

新闻时评

从练习八段锦到体验特色技法，从聆听讲座到互动咨询……近年来，我市群众健康观念从“治已病”向“治未病”转变。当养生成为社会热潮，我们更应让这份传承千年的中医智慧，真正系统、科学、可持续地融入现代生活，转化为惠及千家万户的民生福祉。

筑牢根基，让道地药材成为品质信用的金字招牌。长治坐拥太行生态宝库，连翘、党参等道地药材声名远播，应着力推行中药材生态种植规范，在平顺、沁源等主产区大力发展仿野生种植与林药复合经营，守护药材天然本性。同时，依托现代信息技术建立覆盖种植、加工、流通全链条的追溯系统，为每一份药材颁发“道地身份证”，让长治药材成为优质、安全、可靠的代名词，从源头守护百姓用药安全。

贯通脉络，让人才活水润泽基层健康网底。当前，须构建更加多元、开放的人才培养体系。在强化院校教育主渠道的同时，应充分发挥名老中医的传帮带作用，推广工作室传承与“师带徒”模式，让宝贵经验得以延续。同时通过定向培养、在职培训、政策激励等组合拳，引导更多中医人才流向社区、乡村，让简便的中医药服务成为群众家门口的健康保障，织密筑牢基层中医药服务网。

提升格局，让产业动能驱动创新融合发展。我市已形成以龙头企业为引领的产业格局，应着力推动产业向集群化、智能化、融合化升级。支持龙头企业强化研发，带动上下游配套企业协同发展，打造具有区域竞争力的产业集群。同时，促进中医药与康养、旅游、文化等产业深度融合，发展“中医药+”新业态，让中医药以更多元、更现代的姿态融入经济社会发展，在服务健康长治建设中展现更大作为。

从夯实药材根基、建强人才队伍到升级产业体系，是一幅环环相扣的系统蓝图，当优质药材可追溯、中医服务触手可及、产业创新活力迸发之时，中医药便成为一种鲜活、可靠、融入日常的生活方式与发展力量，持续为健康长治注入源头活水。

马慧荣

让中医药焕发新的时代生机



“天池”交响

12月8日，滨湖大道沿线冬日美景如画，碧绿的湖水和充满现代感的桥梁相映成趣，市民骑行其间，勾勒出一幅城景相融的生态画卷。

本报记者 李燎原 摄

(上接第一版)过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

习近平指出，今年以来，各民主党派中央、全国工商联和无党派人士紧扣中共中央决策部署，积极开展科技创新和产业创新融合发展、全方位扩大国内需求等方面调研，做好长江生态环境保护民主监督，围绕经济社会发展中一些重点难点问题及时建言献策，为中共中央科学决策提供了重要参考。习近平代表中共中央向大家表示感谢。

习近平强调，做好明年经济工作，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二

十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场，稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、杜莹芬等。

(上接第一版)坚持“以产聚才、以才兴产”双向赋能，以积极选派科技特派员带资源、带技术、带成果入驻企业开展合作创新服务为抓手，推动人才链与产业链、创新链深度耦合；要紧紧围绕国家及省市重大战略部署，加强科技人才发展平台建设，加快打造层级多样、品类完整的高端科技创新平台体系，通过共建联合实验室、创新创业实践基地、人才共培平台等载体，打通产学研融合的“最后一公里”，加速创新成果转化；要搭建产才对接桥梁，通过建立省校合作双向选才机制、建立项目培育机制、落实“科技副总”“三晋英才”“揭榜挂帅”政策等系列举措组织项目申报，建立“企业出题、人才解题”的双向循环通道，缩短“金点子”到“好产品”的生命周期，让产才融合效能走上“快车道”；要完善人才成长机制，在重大工程、重点项目中锤炼人才，营造鼓励创新、宽容失败的良好生态，激发人才攻坚克难、创新突破的内生动力。

常态化推进精神文明建设

暖“新”补给暖人心

——潞州区聚焦群众所需打造网约车司机之家

□本报见习记者 韩涛

正午时分，潞州区绿能充电园区内车流不息。刚结束上午运营的网约车司机胡师傅将车接入充电桩后，走进园区餐厅，端起一碗热腾腾的面条，静心享用。“每次来这里，都有一种回到家的感觉。”胡师傅说。8元吃饱、6元洗车、免费淋浴……在这座占地7000平方米的园区里，忙碌奔波的司机们终于有了属于自己的休憩驿站。

随着城市出行需求持续升级，网约车行业体量大、流动性强、服务场景分散，从业者面临休息难、充电难、保障弱等问题。如何回应这一新就业群体在生活、安全与归属感方面的现实诉求，成为基层治理的新课题。在潞区委统筹推动下，太东街道和济社区联合嘉旭商贸有限公司打造“红色导航”网约车司机之家，构建集生活服务、精神滋养与社会治理参与于一体的综合平台。

园区布局紧凑、功能齐全。弧形皮质沙发床、按摩椅、跑步机、台球桌满足短暂停休需求；微波炉、药箱、充电设备等便民设施一应俱全；食堂、超市、洗车间、淋浴室配套完善，日均接待司机超300人次。“以前想都不敢想，现在工作之余也能放松一下。”胡师傅笑着说，饭后常和同伴打上几局台球。

这里不仅是解决“生存刚需”的服务平台，更成为凝聚人心的“精神港

湾”。由社区党委牵头，园区建立“网约车司机联合党支部+企业党支部+社区党委”三方联动机制，吸纳252名党员司机回归党组织体系。通过线上推送学习资料、线下开展“微党课展播”等方式，确保流动党员思想不掉队、组织不断线。同时，整合交警、保险、法律咨询等8类服务资源，以二维码形式将办事指南对外公开，后续还将引入政务自助一体机，推动实现“数据多跑腿、群众少跑路”。

更重要的是，这一阵地正激活新就业群体参与城市治理的内生动力。高考期间，20名党员司机组成“新锋司机”志愿服务队，开展“爱心送考”，护航百余名考生；党员司机石娟化身“流动网

格员”，行车途中主动发现并上报道路破损、标识缺损等问题，成为城市运行的“移动眼哨”。目前已已有319名网约车司机主动到社区报到，积极参与文明劝导、安全隐患排查等基层事务。从服务对象到治理参与者，他们的转变彰显了“司机之家”的深层价值，这里不仅是奔波旅程中的落脚点，更是责任与使命的出发地。

潞州区以“红色导航”为牵引，将党组织覆盖延伸至流动一线，让网约车司机在获得尊重与归属的同时，成为共建共治共享的积极力量。这一方小小空间，既承载着对劳动者的深情致敬，也探索出新时代基层治理的制度创新。

(上接第一版)

六、投稿方式

1. 征文作品：以“征文+作品名+作者姓名+联系方式”为邮件主题，作品以Word文档附件形式发送至邮箱。

2. 邮件内须附作者简介(100字以内)、身份证号及作品原创承诺书(“长治发布”微信公众号下载模板)。

3. 投稿邮箱：czbwenzhi@126.com

咨询电话：13663456262

联系人：温女士(工作日9:00-17:00)

七、奖项设置

一等奖2名(奖金5000元/名)

二等奖5名(奖金3000元/名)

三等奖10名(奖金1000元/名)

优秀奖20名(颁发证书+纪念品)

获奖作品将在《长治日报》及“长治发布”等官方媒体平台刊发，并收录《“太行天池·漳泽湖”优秀作品集》。

八、其他事项

1. 主办方对获奖作品拥有非商业性使用权，包括用于媒体宣传、展览展示、画册制作等，均不另付稿酬，作者享有署名权；若需用于商业用途，将提前与作者协商并支付相应费用。

2. 凡投稿者，即视为已同意本启事所有规定，若有违反，主办方有权取消其参评资格并追回奖金；投稿作品一律不退，请作者自留底稿。

3. 本次征集活动最终解释权归主办方所有。

长治市“太行天池·漳泽湖”
主题征文活动组委会
2025年12月9日

